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Мета. Узагальнення діючих нормативно-правових актів з питань планування та організації евакуації в умовах надзви-

чайних ситуацій. Методика. Теоретичні методи дослідження. Результати. В ході теоретичного аналізу запропоновано 

шляхи урегулювання принципів планування та організації проведення евакуації населення в надзвичайних ситуаціях; підк-

реслено на необхідності більш конкретно означити відповідальних за евакуацію, функції та обов‘язки тимчасових органів з 

евакуації. Практична значимість. Робота сприятиме розв'язанню методологічних, методичних та організаційно-

практичних завдань щодо планування та організації проведення евакуації населення в умовах надзвичайних ситуацій.    

 

Ключові слова: евакуація; надзвичайна ситуація; положення; методика; нормативні документи. 
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Цель. Обобщенный анализ действующих нормативно-правовых актов по вопросам планирования и 

организации эвакуации в условиях чрезвычайных ситуаций. Методика. Теоретические методы исследования. 

Результаты. В ходе теоретического анализа предложены пути урегулирования принципов планирования и 

организации проведения эвакуации населения в чрезвычайных ситуациях; подчеркнуто необходимость более 

конкретно обозначить ответственных за эвакуацию, функции и обязанности временных органов по эвакуации. 

Практическая значимость. Работа будет способствовать решению методологических, методических и 

организационно-практических задач по планированию и организации проведения эвакуации населения в 

условиях чрезвычайных ситуаций. 
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Goal. Improvement of current legal acts on planning and organization of evacuation in emergency situations. 

Method. Theoretical methods of research. Results. In the course of theoretical analysis, ways of settling the principles 

of planning and organizing the evacuation of the population in emergencies are proposed; emphasized the need to 

specify more specifically the evacuation authorities, functions and responsibilities of the temporary evacuation bodies. 

Practical significance. The work will contribute to solving methodological, methodological, and organizational-

practical tasks related to the planning and organization of evacuation of the population in emergency situations. 
 

Key words: evacuation; emergency situation, regulations, methodology, normative documents 

 
 

Постановка проблеми 
 

Евакуація, як складова захисту населення від 

негативного впливу надзвичайних ситуацій, є зага-

льнодержавним завданням, що належить до компе-

тенції органів державної влади, місцевого самовря-

дування, керівників суб‘єктів господарювання. Да-

ний висновок ґрунтується на аналізі основних за-

вдань, визначених Кодексом цивільного захисту 

(ЦЗ) [6] та Положенням про єдину державну систе-

му ЦЗ [11]. Саме тому важливо, щоб методологічні, 
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практичні та методичні аспекти планування та ор-

ганізації проведення евакуації були гармонійно 

поєднані в діючих нормативно-правових актах 

України.  

 
Аналіз публікацій та нормативно-правових 

актів 
 

Аналіз стану технічного регулювання заходів 

щодо евакуації населення в Україні та обґрунту-

вання положень національного стандарту, який би 

встановлював вимоги до проведення евакуації, як 

комплексу заходів узгоджених з законодавством 

України у сфері ЦЗ вітчизняного та міжнародного 

досвіду зазначено в роботі [9]. Авторами пропону-

ється оптимальний маршрут евакуації населення у 

разі загрози ураження небезпечними хімічними 

речовинами з урахуванням переміщення по місце-

вості з різним рельєфом [2], евакуація із зон радіоа-

ктивного забруднення в межах АЕС [1], планування 

заходів з евакуації населення [8]. Питання практич-

ного характеру, стосовно організації евакуації на-

селення висвітлені в порадниках [13, 14].  

 
Мета роботи 

 

Удосконалення діючих нормативно-правових 

актів з питань планування та організації евакуації в 

умовах надзвичайних ситуацій. 

 
Матеріали і методи досліджень 

 

Застосування теоретичних методів дослідження. 

 
Основна частина 

 

Евакуація це організоване виведення чи виве-

зення із зони надзвичайної ситуації або зони мож-

ливого ураження населення, якщо виникає загроза 

його життю або здоров‘ю, а також матеріальних і 

культурних цінностей, якщо виникає загроза їх по-

шкодження або знищення [6]. У даному понятті не 

зазначено куди повинно здійснюватись вивезення 

населення із зони надзвичайної ситуації або зони 

можливого ураження. Тобто повинно було б виго-

лошено, що в безпечний район. Термін безпечний 

район має визначення в проекті [15]: район, населе-

ний пункт, територія, зона, в яких не діють уража-

льні чинники джерела надзвичайної ситуації і які 

відповідають вимогам щодо розміщення та життє-

забезпечення евакуйованих. Це визначення можли-

во вимагає певної редакції але в цілому прийнятне. 

Інша справа – вимоги до безпечного району. Окрім 

вимоги щодо відсутності небезпек має бути вимога 

щодо готовності безпечного району забезпечувати 

життєдіяльність місцевого та евакуйованого насе-

лення (розміщення і зберігання матеріальних і ку-

льтурних цінностей). В умовах воєнного часу ба-

жано, щоб безпечні райони, в виконанні цих вимог, 

були автономними. Є зауваження і до інших поло-

жень цього визначення: виведення чи вивезення. 

Якщо перше – виведення, то фактично немає легі-

тимного документа стосовно організації евакуації 

пішки. Порядок [12] стосовно виведення обмежу-

ється тільки фразою про вихідні пункти руху пішки, 

а [7] про евакуацію пішки пунктом 11: На маршру-

тах евакуації пішки позначаються місця малих при-

валів через кожні 1,5 – 2 години руху і великих – на 

початку другої половини добового переходу. Прак-

тика свідчить, що евакуація пішки використовуєть-

ся досить часто в реальних умовах загрози здо-

ров‘ю (життю) людей, відсутності часу на організа-

цію роботи органів з евакуації: прийняття рішення 

посадовою особою, яка має на це повноваження, 

або за ініціативи самих громадян. Не зрозуміло як 

це розглядати враховуючи документи [6, 7, 12]. 

В термінах види евакуації маємо не відповід-

ність. Так документи з ЦЗ [6, 12] трактують такі 

види евакуації: обов‘язкова, загальна або часткова; 

тимчасова або безповоротна (разом з тим є редак-

ційні відмінності). Якщо це види евакуації то вони 

можуть бути при їх використанні або як самостійні 

або як комбіновані. Але ж обов’язкова, як і загаль-

на чи часткова, можуть бути тимчасовою або без-

поворотною. Виникає питання чи можуть бути са-

мостійними видами тимчасова та безповоротна 

евакуація? В статті 33, пункт 2 не названо екстрену 

евакуацію як вид, але вводять це поняття в пункті 5. 

Пояснення термінам тимчасова, безповоротна, 

екстрена взагалі не дається. Методика [7] тільки 

ускладнила питання про види евакуації терміном 

екстрена евакуація при особливості планування 

екстреної евакуації із зон можливого ураження 

тим, що про які особливості йде мова не зрозуміло. 

Так, вид екстрена евакуація доречний і його слід 

узаконити для екстремальних ситуацій. Пояснення 

відповідних термінів може бути таким:  

- екстремальна ситуація – будь-яка подія, що 

спричиняє різку зміну нормальних умов з утворен-

ням несприятливих або загрозливих чинників для 

життєдіяльності людини, напруженості і ризику 

при реалізації доцільної діяльності в даних умовах; 

-  екстрена (упереджена, завчасна) евакуація – 

виведення (вивезення) населення із зони екстрема-

льної ситуації в умовах дефіциту часу на проведен-

ня попереджувальних заходів щодо впливу на лю-

дей факторів ураження. Підставою для прийняття 

рішення на проведення екстреної евакуації є наяв-

ність загрози життю та здоров'ю людей. 

За [6] одним із видів забезпечення евакуації є 

життєзабезпечення евакуйованого населення в міс-

цях їх безпечного розташування. Терміна евакуйо-

ване населення та його визначення в нормативних 

документах немає. Також відсутній документ, що 

регламентує життєзабезпечення евакуйованого 

населення. Кодекс ЦЗ [6] регламентує життєзабе-

зпечення постраждалих, але немає підстав, щоб 

вважати вище згадані поняття як рівнозначні.  

Положення [6] про те, що умовою для прове-

дення евакуації є загроза життю або здоров‘ю лю-

дей можна розглядати як теоретичний критерій, 

150



СТРОИТЕЛЬСТВО, МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЕ, МАШИНОСТРОЕНИЕ.            ISSN 2415-7031 

Серия: Безопасность жизнедеятельности. Вып. 105 – 2018 

 

який має набути свого практичного значення шля-

хом порівняння фактичних показників в умовах 

надзвичайної ситуації з показниками (критеріями) 

небезпеки (якісні, кількісні) які напрацьовуються 

заздалегідь і встановлюються як вимога закону або 

як стандарт держави відповідно до факторів ура-

ження в можливих надзвичайних ситуаціях. Такими 

критеріями можуть бути час, концентрація (токси-

чна доза) хімічної речовини, показники радіаційно-

го опромінення, безпечні відстані, нормативні умо-

ви безпечної життєдіяльності і інше. В діючих до-

кументах про евакуацію такі критерії для прийнят-

тя рішення щодо початку евакуації у надзвичайних 

ситуаціях чітко не визначені. В [15] зазначена про-

блема знайшла своє певне відображення, але зали-

шається тільки проектом. Відповідно статті 21 [6] 

громадяни України зобов‘язані «у разі виникнення 

надзвичайної ситуації до прибуття аварійно-

рятувальних підрозділів вживати заходів для ряту-

вання населення і майна». На підставі цього поло-

ження, слушно було б в статті 33 до пункту 3 «Рі-

шення про проведення евакуації приймають», мати 

примітку (у відповідній редакції) стосовно евакуа-

ції за ініціативи самих громадян. Планування, за-

безпечення і проведення евакуації має здійснюва-

тися виходячи з принципу комплексного підходу; 

принципу завчасного підходу; принципу поєднання 

евакуаційних заходів з іншими заходами захисту; 

принципу необхідної достатності і максимально 

можливого використання реально готових до цього 

власних сил і засобів відповідного рівня. І всі ці 

принципи слід поєднувати з принципами високого 

рівня взаємодії, компетентності, оперативності та 

відповідальності організаторів проведення евакуа-

ційних заходів. Отже в ході теоретичних дослі-

джень можемо зазначити, що принципи планування 

та організація евакуаційних заходів в нормативних 

документах ЦЗ [6, 7, 10-15] не визначено. Але є і 

інші не менш важливі принципи: пріоритетність 

заходів (дій), спрямованих на рятування життя та 

збереження здоров‘я людей; виправданість прове-

дення евакуації в медичному, соціально-

психологічному та економічному вимірах; високий 

рівень готовності органів з евакуації, сил та засобів 

ЦЗ; виправданість ризику та відповідальність орга-

нів влади та керівників усіх рівнів, у межах повно-

важень, за своєчасне і ефективне здійснення еваку-

ації; використання позитивного досвіду (у тому 

числі і світового) щодо планування і здійснення 

евакуаційних заходів. Вкрай важливим і необхід-

ним заходом є принцип перспективного планування 

евакуації, яке повинне ґрунтуватись і відповідати 

вимогам законодавства та характеру можливих 

надзвичайних ситуацій на відповідних територіях 

чи суб‘єктах господарювання. Це актуально для 

України особливо в умовах децентралізації органів 

влади. Оскільки планування евакуації фактично 

завжди є перспективним доцільно враховувати його 

залежність від груп міст та категорії об‘єктів націо-

нальної економіки з ЦЗ та цивільної оборони, зону-

вання території за можливою дією засобів масового 

ураження, вторинних факторів ураження, а також 

від характеру і масштабів можливих аварій і катас-

троф техногенного характеру [3-5], особливо поло-

ження про безпечний район та зонування територій 

в аспекті забезпечення завдань евакуації населення 

із небезпечних зон на основі транспортної інфра-

структури та автономних інфраструктурних ресур-

сів, обслуговування евакуйованого населення в ме-

жах територій його розміщення [5, 12] і узгодження 

з планом основних заходів цивільного захисту на 

відповідний рік; планом реагування на надзвичайні 

ситуації; планом цивільного захисту на особливий 

період [10, 11]. Безпідставно, на наш погляд, не 

враховувати і виробничо-територіальний принцип 

евакуації (чи два окремих: виробничий та територі-

альний), особливо коли мати на увазі планування 

заходів з евакуації при загрозі (виникненні) зброй-

них конфліктів. 

Сучасні нормативно-правові акти в сфері ЦЗ 

проблему використання особистого транспорту при 

евакуації населення залишають осторонь, якщо не 

враховувати зауваження [12]: для проведення зага-

льної евакуації залучаються додатково транспортні 

засоби суб‘єктів господарювання та громадян (п. 6). 

Сьогодні в складі державних автогосподарств за-

лишилася відносно мала частина транспорту. Знач-

на його кількість належить невеликим організаціям 

і приватним особам, що в свою чергу серйозно 

ускладнює керування ним. Слід зазначити, що сис-

теми ЦЗ багатьох країн вже багато років, з метою 

проведення евакуації, доволі успішно використо-

вують особистий транспорт своїх громадян і їх не-

рухомість. Організоване залучення такого транспо-

рту вимагає створення ефективної керуючої струк-

тури яка змогла б організувати облік всього транс-

порту певної території, незалежно від його належ-

ності, і можливість керувати використанням цього 

транспорту при проведенні евакуаційних заходів. 

До практичного втілення принципу самостійної 

евакуації, в його широкому розумінні, ми ще не 

готові, але мету, зокрема в межах об‘єднаних тери-

торіальних громад під час їх формування, ставити 

необхідно. Щодо організаційної сторони плануван-

ня евакуації за [12] «Комісії з питань евакуації від-

повідають за планування евакуації на відповідному 

рівні…». Наскільки це вірно не зрозуміло, якщо 

виходити з того, що такі комісії є тимчасовими 

органами. Також не зазначені необхідні повнова-

ження для технічного виконання комісії, щоб залу-

чити (право вимагати) до планування як посадових 

осіб, так і відповідні документи. Єдиний керівний 

документ на відповідному рівні це Положення про 

роботу тимчасових органів з евакуації, яке затвер-

джується керівником, що створює ці тимчасові ор-

гани з евакуації. Пропонуємо внести зміни в текст 

[6] в частині повноважень суб'єктів цивільного за-

хисту (розділ III) стосовно планування евакуації та 

організації її проведення за рахунок слова відпові-

дальність, тобто: «відповідальність за планування 
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евакуації та її проведення несе…» і далі по тексту 

для відповідного органу виконавчої влади та місце-

вого самоврядування. Тобто комісії з питань еваку-

ації та інші тимчасові органи з евакуації відповід-

них рівнів мали чіткі повноваження щодо своїх 

функцій та організаційно – методичного забезпе-

чення своєї діяльності в неоднакових режимах ро-

боти при різних надзвичайних ситуаціях, які мож-

ливі на даній території (суб'єкт господарювання).  

 
Висновки 

 

На підставі теоретичних узагальнень діючих 

нормативно-правових актів з питань планування та 

організації евакуації в умовах надзвичайних ситуа-

цій запропоновано: 

- коригування методики проведення евакуації 

пішими колонами;  

- формулювання термінів види евакуації;  

- використовувати можливості держави та насе-

лення при самостійній евакуації з урахуванням 

особливостей регіону та характеру надзвичайної 

ситуації; 

- необхідність призначення відповідальних за 

евакуацію;  

- уточнення функцій та обов‘язків тимчасових 

органів з евакуації.  
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